

# 梅花入诗诗亦香

□彭宝珠

寒冬腊月，万花纷谢之际，几株腊梅，迎着料峭春寒，绽开了花瓣。它清雅俊逸、凌寒傲霜，坚贞不渝，默默绽放，散发出沁人心脾的清香，深受人们的喜爱。自古以来，就有很多文人墨客，独爱腊梅花，并且被它的独特气质所深深吸引，大师们寄予了腊梅高洁的人格美，或咏其意志坚强，或吟其君子之风，或颂其节操凝重，历代不绝，意象幽远。

腊梅花清雅俊逸的风度使古今诗人为它赞美。宋代林和靖对梅花的清灵情有独钟，他隐居杭州孤山，在那里遍植梅树，每到梅花盛开时，他赏梅、饮酒、吟诗、作词，怡然自得，他眼中的梅花含波带情，笔下的梅花更是引人入胜。他写了很多歌颂梅花的诗歌，其中《山园小梅》是非常突出的一首。“疏影横斜水清浅，暗香浮动月黄昏。”这一联简直把梅花的气质风姿写尽绝了，梅花神清骨秀，高洁端庄，寄托了他的隐逸情趣，这种神韵其实就是他幽独清高、自甘淡泊的人格写照。

腊梅花傲雪怒放的英雄气概为世人所敬重。它优雅飘逸、傲霜斗雪，因此自古以来就为无数文人骚客所赞咏，他们常以腊梅花来表现自己的情趣、人格或情操。文学家毛泽东喜欢雪，更爱雪中的腊梅花。在他笔下，用前所未有的格调和时代精神，为腊梅花创造

空灵淡远而又热烈绚丽的意境，豁然开了一个新生面——“风雨送春归，飞雪迎春到。已是悬崖百丈冰，犹有花枝俏。俏也不争春，只把春来报。待到山花烂漫时，她在丛中笑。”这首《卜算子·咏梅》写出了他对这梅魂、梅趣的赞美。腊梅花斗雪吐艳，凌寒留香，铁骨冰心的形象，鼓励着人们自强不息，坚忍不拔地去迎接春的到来。

腊梅花坚贞不渝的品格令人叹为观止。古人云梅具四德，初生蕊为元，开花为亨，结子为利，成熟为贞。赏梅的人体会的是梅之精神和风骨，看中的是梅之品性与气质。宋代诗人陈亮在他的《梅花》中写道：“一朵忽先变，百花皆落后。”这一联昭示着腊梅独领风骚的品位，形象地刻画了它凌寒独开的崇高品格和坚贞气节，鼓励人们不畏艰险，奋勇开拓。腊梅花在刺骨的寒风中孤芳自赏，然而正是这冰雪中的一抹嫣红向人们展示着她永不受协永不低头的坚贞。

数九隆冬，地冻天寒，那傲雪而放的腊梅花，开得那么鲜丽。股股清香，沁人心脾。腊梅花品格高尚，铁骨铮铮，不屈不挠，独具风采。大师们爱赏梅，爱咏梅，被那高洁、傲骨和坚贞气质所熏陶和激励，我细细品读大师笔下的腊梅花，也是一种激励，激励我做一個像腊梅一样的人。

# 竹上清响风敲雪

□耿艳菊

读到周邦彦的一首词，有几句在这冷寂的冬日里尤其贴合现实里的心境。“云作轻阴，风逗细寒，小溪冰冻初结。”“暮雀喧喧聚竹，听竹上清响风敲雪。”“要无闷，除是拥炉对酒，共谭风月。”

冬日里一派萧条枯瘦，不仅黯淡，又冷飕飕的，没有好风景悦眼悦心，更没有看风景的心情。不过，寒天里也有一些有意思的事。如周词里的听竹上清响风敲雪，和二三好友拥炉对酒。

竹上听雪，竹上赏雪，都是寂寂生活里的一件风雅事。有时候，很想念乡下的一方小院。乡下的生活没有城里便利，但时光是舒缓缓缓的，日子是悠悠闲闲的。最主要的是院子接地气，可以养几杆青青修竹。下雪天在升有暖炉的屋子里喝茶看书，世界是静悄悄的。偶尔听到风吹在竹子上的声音，簌簌的，是洁白的雪抱着团悄悄掉落。

静寂里一两声犬吠，起身，披上厚厚的棉衣到屋外。若是碰上老友到来，那真是太应景了。雪落老友至，茫茫大地，茫茫屋宇，却不觉得寒冷，甚至忘记了寒冷。白雪青竹，更添了一份雅趣。这样的雪天给人一种不同于平常柴米油盐世俗生活的诗意。

天色渐渐黯淡，而围着暖炉闲聊的喜悦还在绵绵。眼前便是清少纳言所写的情景，天已暗了，室内还未点灯，但外面的雪光很亮，透过窗户看外面，全是雪白的。“用火筷画着灰消遣，互相讲

说那些可感动的和有风趣的事情，觉得是很有意思。”

日子轻快，时光慵懒，生活随心，知足常乐。简单的小事也会觉得很有趣。过日子就是单纯的过日子，每一寸时光都温柔可亲。

这些不过是自己内心的一份痴想吧。生活在城里，到处喧闹拥挤，每天在寒风里赶地铁为生活奔波，那样田园牧歌的诗意日子目前离我很遥远。此时，我走在下班的路上，戴着口罩，戴着羽绒服的帽子，依然被冷风吹得想流泪。

到小区，去取快递，哆嗦着手拿出手机。没有戴手套，手一直插在羽绒服的兜里。羽绒服滑滑的料子在这样的冷天冰凉凉的，手也没有多暖和，可也还好在冷风里冻。拿了快递，手没法再插兜里，走到家的路程也就两分钟，手一下子被冻僵了，红红的，不能动，又疼又难受。

“冰结的河水会重新流动，人们翘首以待的好事终将抵达。我们亦能从生活的缝隙里觅得快乐，守着一个又一个盼望，缓步前行。”上楼时想起这句话，最近浏览订阅号时看到的，说得真好，踏实、自信、坚定，一步步稳稳地向前努力着。

我在水管前用热水冲洗着红红的手，渐渐缓了过来。情绪也从寒冷黯淡里缓了过来。寒时光，暖时光，冥冥之中自有它们的意义，都值得我们去记住。正因为寒冷，心中才有期待，才会懂得珍惜那些温暖的时光。

# 地瓜甜，冬季暖

在寒气袭人的冬天，既能让人身体感觉到暖和，又能让口腹的念想得以满足，还能让思绪和心灵得以安放和释怀的，大概就是只有安静地坐在农家小屋的火

炕前，然后专心地烤着几个地瓜了。

别看地瓜虽长得有些其貌不扬，圆滚滚的个头，一眼看过去显得十分憨态可掬，但是在物质基础并不充裕的年代，却是我们心头的一大安慰。相对于那些山珍海味而言，地瓜就是我们吃过的最美味的人间珍馐。最忘不了的，当属地瓜的甜。这种甜，是一种纯天然的甜，透着一种生活的清欢味道。而烤地瓜则是气质与诱惑俱佳的，烤地瓜的味道甜而不腻，软糯爽口，能让人品尝出一脸的幸福味道来呢！

地瓜也叫番薯、红苕，它是一种倔强又低调的旋花科草本植物。说它倔强是因为它很挑剔土壤，它喜沃土，且需要常呵护。杂草多了它立马就要起脾气，变得颓靡了起来。说它低调是因为它一身上下都是宝。藤蔓可做凉菜，也可清炒、水煮；泥土中生长的地瓜则更是诱人，不论是生吃，还是清煮，亦或者是

慢烤、制干、磨饼……真叫一个让人震撼，数不清的做法，吃不尽的人间滋味。

冬天里的那些小满足似乎和地瓜离不开了。记得小时候，我和一众伙伴曾在秋冬之际去农田刨地瓜。通常，那种一眼无垠的乡间田野，便是我们的最佳去处，因为，那低调的地瓜就埋藏在土壤之中。为了挖到地瓜，大伙儿热情洋溢，你挖一个坑，我掘一个洞，敢情比淘金还快乐！于是，在不知不觉中，一个大元宝似的地瓜就被我们淘到了。随意挑一个地瓜，轻轻地拍一拍泥土，然后用小刀把地瓜皮儿削掉，接着有模有样地啃了起来，那场面，那滋味儿，甭提有多美了！

乡村的冬天，最温馨的日子也当属和家人一起围坐在火堆旁烤地瓜了。烧得红红的火灰，被我们用火钳一层层推开，挑几个饱满且个头儿并不是特别大的地瓜放进坑中，然后覆盖上一层层热灰。接下来，只需要将满

心的欢喜和期待，交给时间慢慢地去打磨就足够了。

家人们围坐在火堆边儿聊着家长里短，地瓜在火坑中酝酿。而我的任务则是一个劲儿地往火坑中续柴火，生怕火小了那期待的美味儿就扑空了。这时母亲赶紧说：“傻儿子，烤地瓜可不能这么烤，会糊的。火候也不能太小，那样会半生不熟，吃起来也伤胃的。”我皱着眉问母亲：“那应该怎么烤？”母亲告诉我：“火虽不能停，但适中就行。”

于是，我乖乖按照母亲说的方法烤着地瓜。不到半小时，空气中就飘满了一股悠悠的香味，那是一种幸福的味道，似乎只要一呼吸，就已经是地瓜的甜。每每到这这会儿，母亲也习惯性地拿起火钳将地瓜翻一下，憨憨的地瓜在母亲的翻拾之下，开心地转过胖胖的身子，继续酝酿着美味。

终于，地瓜在我们的期待中被烤制熟透了。举起火钳轻轻

一翻，那灰中的地瓜就迫不及待地一个个滚落在我的面前。一阵阵的瓜香瞬间飘满了屋子，馋得我口水直咽。还没等它冷却，我匆匆地戴上手套就拾起了一个。剥开它朴素的外衣，一种金黄中泛着红晕的液体就顺着地瓜朴素的外衣溢了出来，那是经过时间与温度二者共同打磨后所留下的满满的糖分，那糖分只属于烤出来的好味道！我赶紧吸吮着糖汁，吹吹呼呼地就吃了起来。满意的笑容在脸上荡漾，久久未曾消失……

成年后，去过很多陌生的城市，也品尝过不同城市的地瓜风味。湖南的苕粿，贵阳的烤薯，广东的地瓜糕……都各有特色，但能将记忆氤氲成花的，也莫过于那留在故乡的谦卑的地瓜了。

是的，故乡是一个人的根，地瓜上有故乡的记忆，更何况在地瓜那朴素的外表下还藏着十二分的饱满和甜美，那是一个人不能割舍的部分，也是一个人的故乡情结！

# 凤鸣塔

□程煜

一方水土一方城  
千年传说千年梦  
繁华问山河  
人道是丰邑古宋遗风  
凤鸣塔上看晚晴  
游人画里行

凤鸣塔上说凤鸣  
凤鸣塔下新风鸣  
红旗浴风雨  
先行者岁月峥嵘奋争  
春华秋实慰平生  
弦歌演新声

北眺庄严岱岳峰  
南望扬子石头城  
锦色来天地  
大风歌两汉文化传承  
拂动塔铃响玲珑  
漫步过青藤

# 冬日的阳光

□岳慧杰

如果说冬日还有什么特别的吸引人的地方，我想除了洋洋洒洒的雪花，便是冬日温柔缱绻阳光了。不同于春天的微醺，夏季的炙热，秋天的转瞬即逝，冬日的阳光似乎更加：温暖、亲切、绵延悠长，让人心生欢喜。

早上起床，我慵懒地伸开双臂，轻轻地揉一揉惺忪的双眼，乜着眼小心地查看透过窗户偷偷钻进来的阳光，那一刻，我不禁嘴角微微上扬：阳光真好，今天一定又是一个好天气。来到小院，墙上、树上、花池里，小院的角角落落都洒满了阳光。趁着今天阳光正好，妈妈也赶紧抱出一床的被褥，搭在小院的衣架上。衣架上微风中飘扬的被单，上下摆动，似乎在调皮地和阳光在捉着迷藏。

我一直认为冬日最惬意的事情，便是：午后，找一个安静的角落，眯着眼睛晒一会太阳。冬日的阳光，不寒不燥、不急不缓，很温暖很舒服。午后，我喜欢搬来一把藤椅，选一个安静的角落，顺便带来一本书，侧对着阳光翻阅两张文字。书上说：冬季晒太阳，可以促进维生素D的产生，延缓身体的衰老……冬季晒太阳的好处很多，万不可辜负大自然的恩赐。冬日，晒一会儿太阳，是对冬天最起码的尊重。

下午闲来无事，我独自一人带着一只小狗来到乡间的小路随便走走。此时，夕阳将落未落，霞光万丈，可以说是一天之中最美的时刻：这边的公路上驶过来来往往的汽车；另一边我突然发现田野里不知道什么时候架起了两架白色的大风车，在旷野的微风中自在悠閒地转动着自己的脚步；脚下的小狗来来回回跑着，不时地去追逐落在地上觅食的小鸟，我不禁莞尔一笑：

一切都是那么自然和谐……冬至过后，白昼的时间也一天天变长了。这时候太阳还没落下，月亮已经忍不住偷偷钻了出来安静地挂在了天际，一东一西，一早一晚，一明一暗，日月争辉像是在向人故意争宠似的。面对此情此景，我不禁感慨：岁月静好，时光安然。

所谓，“近朱者赤近墨者黑”。同样一件事情，不同的人也许就有不同的解读。元旦前夕，我听到有人说，“今年又要过去了，我还有很多事没有做呢。”；也有人，“今年过去了，等到了明年我就开始每天坚持抽出一床的被褥，搭在小院的衣架上。衣架上微风中飘扬的被单，上下摆动，似乎在调皮地和阳光在捉着迷藏。”

前段时间，我刚看了郦波老师在《百家讲坛》讲述的“五百年帝王阳明”系列。王阳明的“三不管”是他“阳明心学”的重要观点，所谓三不管是指，“不管人笑，不管人毁谤，不管人荣誉”。王阳明认为为人处世做好这三件事，内心就可以不动如山，人生就可以顺风顺水……我深以为然。无论是晴天还是雨天，无论是不是别人的赞扬还是批评，我们都不应该轻易改变我们自己的主张和观点，不动如山。我们人生奋斗的目标：是成为自己喜欢的样子，而不是别人口中的样子。

我一直很喜欢一句话，“心若向阳，何惧忧伤”。2023，做一个心里有梦，眼里有光，脚下有路的人。



# 书香可抵日月长

□柳思

我喜欢读书。

每当夜晚来临时，结束一天的工作，回到家，忙完琐碎的家务，周遭安静下来，孩子在隔壁甜甜地打着鼾。这时，我会迫不及待地钻进书房里。那是属于我的小天地——一把柔软的转椅，一张书桌，一盏暖色的台灯。方寸之间，我可以尽享一个人的自由，从书架上随意抽取一本书，跟随文字的指引，去跋山涉水，穿林过叶，感受不一样的烟火人生。这是一天当中最奢侈的惬意时光了。

读书可以消磨时光，更可以让灵魂得到滋养。嘈嘈红尘里，书本赐予我抵御岁月风霜的勇气。每当我被生活的鸡零狗碎折磨得唉声叹气，或是被挫折与坎坷打击得一败涂地，深陷命运的泥淖无法自拔时，我会去书本里寻找生活的勇气与信心。

书香可敌苦难岁月。月色温柔，夜凉如水，我常常在这样静谧的夜晚反复翻阅史铁生的《我与地坛》。让我沉醉的不仅仅是那细腻如水的文字，更是那直击灵魂深处的关于生与死的拷问，是直面惨淡人生的坚强豁达与勇

气。那镌刻在血与泪之间的坚韧与勇气化成一串串文字，在纸上开出了花，结出了果。我轻轻摘下一颗果实，便有源源不断的勇气与信心透过枝枝蔓蔓直渗入我心里。

“命定的局限尽可永在，不屈的挑战却不可或缺。”唤醒我灵魂，也带给我力量，让我有信心和勇气去面对一地鸡毛与惨淡人生的作品，还有海明威的《老人与海》。掩上书卷，关了灯，我置身于黑暗之中，仿佛正与坚毅的渔夫乘着一页扁舟在大海里颠簸。我迎接八十多个日出，也送走八十多个如血的夕阳，在绝望与信念的边缘和一条鳞鳞大鱼做着殊死搏斗。

顷刻，我睁开眼，轻声对自己说：“人可以被毁灭，但不能被挫败。”

又是一个忙碌的日子。夜深人静后，回想起白日的种种挫折，我不禁陷入了沮丧与严重的自我怀疑之中。我习惯性地从书架上抽出一本书，是莫言的《晚熟的人》。当读到“人只有知道自己的无知后，才能在骨子里谦和起来，承认自己的无知并不等于否定自己，而是为了改善自己”这样的字句时，我灵台一亮，仿佛干涸的沙漠里涌过一股清泉，顿时满身的疲惫与焦虑一扫而光。是啊，与其让自己陷入自我

怀疑、自我否定的泥淖，不如直面事实，正视自己的不足，保持乐观，在沮丧与打击中收获成长，在不确定的人生里争取对未知未来的掌控权。

更多的时候，我静坐于窗前，翻开一页书，与梭罗一起去领略瓦尔登湖的山川湖泊与森林，在心灵的小木屋里静静谛听林间鸟雀的啼啭，看小动物们在雪地里追逐嬉戏。时空转换，一股大自然的气息扑面而来。有人说，身体与灵魂总要有有一个在路上，当路在远方时，是书本的世界让我的灵魂抵达天地的万物奥妙无穷之境。有时，它又领着我细细品味不一样的五味人生。在汪曾祺的《慢煮生活》里，拾一缕人间五味，掺几颗形色芝麻，熬煮成一锅香甜别样的“芝麻糊”，慰藉寂寥的生活。

在出世与入世之间，心随书香而动，跳出尘世繁华，撷来一缕清风明月，洞见一个广阔的世界。

著名作家余华曾说过：“读书最大的理由是让人摆脱平庸。”或许，在平凡的生活里，我永远只能做一个平庸之人。但在几近等长的生命里，那缕缕书香却替我增长了生命的厚度，丰富了生命的色彩，赐予我一身铠甲，浑身力量，足以抵挡岁月漫长。